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komplexebb hálózatait kell létrehoznunk. Ezeknek az újfajta hálóza-
toknak az egyik lehetséges mintáját pedig éppen a víz őselemében 
találhatjuk. 
A Trafó Galériában 2019. november 15. és 2020. január 5. között bemu-
tatott Nedves hálózatok című csoportos kiállítás is hasonló ambícióval 
kísérelte meg a víz ökológiai médiumának a kortárs képzőművészeti 
szempontú értelmezéseit bemutatni. Amint azt Szalipszki Judit, a 
kiállítás kurátora is írja kísérő szövegében: „[...] a víz médiumán vagy 
matériáján keresztül mi is csupán résztvevői vagyunk a humán és az 
emberi létezőkön túli entitások által benépesített (és ily módon az 
antropocentrikus gondolkodásmódot feloldó), folyamatosan áramló, 
hullámzó, pulzáló körforgásnak”.6 A kurátori koncepció ezen célki-
tűzése tehát egyúttal illeszkedik a kortárs képzőművészeti diskur-
zusok ökológiai és poszthumán fordulatához. Másfelől, legalábbis 
a kiállítás kísérőszövege szerint, referenciálisan is kapcsolódik a 
kanadai származású Astrida Neimanis7 munkásságához köthető 
hidrofeminizmus elméletéhez is, amelynek teoretikus alapjai az általa 
jegyzett Bodies of Water: Posthuman Feminist Phenomenology című 
könyvében (is) fellelhetőek.8 
Neimanis gondolkodásában a víz elsősorban a valóság fluid textú-
ráját alkotó testfenomenológiai alapelem, amely lehetőséget ad szá-
munkra, hogy a dolgokat éles kontúrok és formák közé szorító „száraz” 
ontológiákat, illetve az azokat megalapozó fallogocentrikus gondol-
kodást meghaladhassuk. A Nestradis által leírt hidrofeminista test 
olyan vízből és vízzé váló entitás, amely a maszkulinitással szemben 
a nőiséget, az egységalkotó individualizmussal szemben a valóságot 
folytonosan multiplikáló kollektivizmust, a logo- és antropocentrikus 
gondolkodással szemben az új-materialista alapozású poszthumaniz-
mus ember- és természetképét testesíti meg. 
A Nedves hálózatok kiállítás azonban, bár a Nestradis által felkínált 
filozófiai felvetésekből indul ki, korántsem ragad meg annak fogalmi 
keretei között, hiszen nem pusztán illusztrálja, hanem különböző 
művészeti projektek és műalkotások segítségével gondolja tovább a 
hidrofeminizmus kérdésfelvetéseit. A Nedves hálózatok által bemuta-
tott műalkotások mindegyike arra mutat rá, hogy a víz őseleme nem 
csupán környezeti médium, anyagi világunk alapvető közege, de épp-
úgy a gondolkodás és a képzelet anyaga is, amely történeti, fogalmi, 
szimbolikus és mágikus képzeteinket, álmainkat, egész pszichés éle-
tünket meghatározza.9 
Ez a gondolat már a kiállítás címéhez használt tipográfiai elemekben 
is visszaköszön, hiszen a svéd grafikus designer Johan Elmehag 
általt tervezett Coastline betűtípus afféle metareflexív vizuális kom-
mentárként keretezi a Trafó Galériában bemutatott művek érzéki 
valóságát. A spekulatív design és konceptuális tipográfiai projektként 
egyaránt értelmezhető Coastline betűtípus részben zegzugos vonal-
vezetésű elemei a globális klímaváltozás által veszélyeztetett part-
szakaszok fikciós kartográfiai idomait ábrázolják. Így lesz például a 
sarkvidékek olvadása következtében tengervíz alá kerülő észak-olasz 
Veneto tartomány partszakaszának képzeletbeli vonala a Coastline 

„A” betűjének két szára, vagy ábrázolja a fikció jegyében a tenger alá 
süllyedt Nílus-deltát az „Y” betű.10 
Birthe Leemeijer holland művész11 kiállításon szereplő alkotása 
tematikusan is kapcsolódik Elmehag konceptuális betűtípusához, 
hiszen a L’Essence de Mastenbroek, Eau de Polder (2005) című mű 
is az ökológiai krízis nyomán különösen veszélyeztetett partszaka-
szok problémáját reflektálja. Leemeijer projektje a tengerszint alatt 

	 6 	 Ld. https://trafo.hu/trafo_galeria/webofwet 
	 7 	 https://www.astridaneimanis.net/
	 8 	 Astrida Neimanis: Bodies of Water: Posthuman Feminist Phenomenology. London 

(UK) and New York (USA): Bloomsbury Academic, 2017
	 9 	 Ld. ehhez: Gaston Bachelard: Water and Dreams. An Essay on the Imagination 

of Matter (Translated from the French by Edith R. Farrell), Dallas (USA): Pegasus 
Foundation, 1983

10 	 http://www.johanelmehag.com/coastline-type.html
11 	 https://www.birtheleemeijer.nl/

elhelyezkedő hollandiai Mastenbroek városának lakóival közösen 
összeállított, és településük jellegzetes illatjegyeit magán viselő par-
füm, ami tekinthető egyfajta folyékony olfaktorikus térképnek is. 
Ennyiben pedig párhuzamba állítható a több mint hétezer külön-
böző mintából álló illatarchívumot építő norvég Sissel Tolaas, 
vagy éppen a városi illattájak feltérképezésével foglalkozó brit Kate 
McLean műveivel is.12 A kiállítás terében a falra szerelt csapból 
folyadék formájában kinyerhető illatesszencia újabb perspektívák-
kal gyarapítja a szaglóérzék és az emlékezet kulturális összefüggéseit, 
másfelől sajátos jövőarcheológiai leletként állít emléket a víz termé-
szeti ereje által eltűnésre ítélt tájnak. Mastenbroek ugyanis egyike 
azoknak a hollandiai városoknak, amelyek különböző gátak, zsili-
pek, csatornák rendszereinek segítségével a tengertől mesterségesen 
leválasztott mezőgazdasági területen helyezkednek el. Ezek a polder-
területek az antropocén építészet, vagyis az emberi tevékenység for-
málta legújabb földtörténeti korszak egyik jellemző, a világűrből is 
látható mesterséges tájképződményei, amelyek Hollandia területének 
egyötödét alkotják.13 A polderek tehát olyan hidraulikus rendszerek 
logikáján alapuló építészeti megastruktúrák, amelyek egyszerre tekin-
tik technológiai erőforrásnak, illetve pusztítással fenyegető termé-
szeti elemnek a tengert. 

12 	 Vö. Sissel Toolas: An Alphabet for the Nose. Journal for Artistic Research, 0 
(2011) https://www.researchcatalogue.net/view/7344/7350/40/40; valamint 
Kate McLean: Smell Map Narratives of Place – Paris. New American Notes Online, 
(2014), https://nanocrit.com/issues/issue6/smell-map-narratives-place-paris 

13 	 Az antropocén építészeti összefüggéseihez lásd: Etienne Turpin (Ed.): 
Architecture in the Anthropocene: Encounters Among Design, Deep Time, Science and 
Philosophy. Ann Arbor (USA): Open Humanities Press, 2013, ld. https://quod.lib.
umich.edu/cgi/p/pod/dod-idx/architecture-in-the-anthropocene-encounters-
among-design.pdf?c=ohp;idno=12527215.0001.001;format=pdf

Az emberi tevékenység által alakított geológiai korszak ellent-
mondásosságait kutatja a dán száramzású Sissel Marie Tonn 
képzőművész14 Víz-lopók és időadók (2019) című alkotása is. A hang-
installációból és objektekből álló alkotás azonban nem tájléptékű 
összefüggésekben, hanem az ipari tevékenység környezeti hatásainak 
mikroszkopikus szintjét vizsgálja. A mű a hollandiai Sliedrecht város 
talajszintjében kimutatott mérgező perfluoroktánsav egészségügyi, 
társadalmi és kulturális hatásait járja körül. A perfluoroktánsav a 
város közeli, teflonbevonatú eszközöket gyártó üzem mellékterméke-
ként került a talajba, fogyaszthatatlanná téve a helyi mezőgazdasági 
terményeket és helyi ívóvízkészleteket. A teflon, Gore-Tex, és egyéb 
víztaszító rétegek gyártására használt mérgező perfluor savak nyo-
mai kimutathatóak már a sarkvidéki területekről származó jégminták 
rétegeiben is, és mivel a környezetben csupán több százezer év múl-
tán lebomló anyagról van szó, az emberiség ipari aktivitásáról tanús-
kodó geológiai emléknyomokként őrződnek meg a poszt-antropocén 
korszak számára.15 Ezt a geotörténeti távlatot reflektálja Sissel Marie 
Tonn installációjában a Sliedrecht városában gyűjtött toxikus növé-
nyek maradványaiból készített klepszidra (szószerinti fordításban 

„idő-lopó”), amely eredetileg a beletöltött víz egyenletes csöpögteté-
sén alapuló, hidraulikus időmérő eszközként funkcionált az ókorban. 
Szintén a víz és a történeti idő összefüggéseire fókuszálnak a kiál-
lításon több művel is szereplő prokaryote precariat kollek-
tíva projektjei, amelyek elsősorban a képzőművészeti kutatás és 

14 	 https://www.sisselmarietonn.com/
15 	 Ld. ehhez még: Shannon Mattern: The big data of ice, rocks, soils, and 

sediments. Inside the material archives of climate science, Places Journal (2017), 
https://placesjournal.org/article/the-big-data-of-ice-rocks-soils-and-sediments/
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Folyékony textusok
Nedves hálózatok 
/ Web of Wets
Trafó Galéria, Budapest
2019. november 15 – 2020. január 5.

„Be Water, My Friend.
Empty your mind.
Be formless, shapeless, like water.
You put water into a cup, it becomes the cup.
You put water into a bottle, it becomes the bottle.
You put it into a teapot, it becomes the teapot.
Now water can flow or it can crash.
Be water, my friend.”

(Bruce Lee)1

Az amerikai irodalmár, médiatudós és gyakorló búvár Melody Jue2 
nemrégiben megjelent Wild Blue Media: Thinking through Seawater 
című könyve kultúratudományos szempontrendszereink egyszerre 
metaforikus és szószerinti „alámerítésére” vállalkozik.3 Jue szerint 
ugyanis a tengervíz környezeti médiumként történő tanulmányozása 
egyebek mellett arra ad lehetőséget számunkra, hogy felszabadítsa 
a filozófiai és médiaelméleti fogalmainkat a szárazföld iránti elfo-
gultságuk (terrestrial biasis) alól. Jue szerint ugyanis a mélytengeri 
közegében uralkodó áramlatok, mozgások, örvények megkérdőjelezik 
a szárazföldön (látszólag) szilárdnak vélt, kulturálisan és történeti-
leg rögzült, karteziánus rácsháló szerint felosztott észlelési mezőn-
ket, s ez a tapasztalat a jelek, tárgyak, anyagok közötti kapcsolatokat, 
valamint az erre épülő diskurzusainkat is új összefüggésekbe rende-
zik. Egyik korábbi írásában például a német médiatudós Friedrich 
Kittler elméletét kísérli meg képzeletben a tenger alá meríteni, hogy 
rámutasson arra, miként tekinthetünk a vízre mint a tárolás, átvitel, 
rögzítés környezeti médiumára.4 
Melody Jue könyve – egyebek mellet – Vilém Flusser vámpírtin-
tahalakról írott teória-fikciójának,5 Jean Cocteau vízalatti leírá-
sainak, vagy éppen különböző mélytengeri múzeumok és digitális 
adatbázisok vizsgálata mentén rajzolja ki érvmenetét. Ezek az elem-
zések egyebek mellett ráébreszthetnek bennünket arra is, hogy a kor-
társ techno-kulturális átalakulások és az egyre kiéleződő ökológiai 
és társadalmi krízisek megértésére a tudás újabb, dinamikusabb és 

	 1 	 „Legyél magad is víz, Barátom./Űrítsd ki az elméd./Légy formátlan, alaktalan, 
akár a víz./Ha csészébe töltöd a vizet, maga is csészévé válik./Ha üvegbe töltöd 
a vizet, maga is üveggé válik./Ha teáskannába töltöd, maga is teáskanna lesz./
Mármost az víz képes folyni, de képes zúzni is./ Legyél magad is víz, Barátom.” 
(Ford. M.Zs.) 

	 2 	 http://www.melodyjue.info/
	 3 	 Melody Jue: Wild Blue Media: Thinking through Seawater. Durham (USA) and 

London (UK): Duke University Press, 2020
	 4 	 Melody Jue: Submerging Kittler. In Social Science Information, Special issue: 

ANTHROPOCEAN, Volume: 57 issue: 3, September 2018, 476-482., ld. https://
static1.squarespace.com/static/545596ece4b0717418ebf8e6/t/5b91655f70a6ad
3551e24729/1536255328443/0539018418793047.pdf (Utolsó belépés a szövegben 
hivatkozott webhelyekre: 2020. november 20.)

	 5 	 Vilém Flusser and Louis Bec: Vampyroteuthis Infernalis. A Treatise, with a Report 
by the Institut Scientifique de Recherche Paranaturaliste (Translated by Valentine A. 
Pakis), Minneapolis (USA): University of Minnesota Press, 2012

Nedves hálózatok, 2019, Trafó Galéria, kiállítási látkép – előtérben:  
prokaryote precariat: Corpus Separatum, 2019. (vegyes technika) és Keresztes Zsófia művei  
© Fotó: Biró Dávid
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emlékezetföldrajz határterületein születtek.16 A Gosztola Kitti, 
Németh Szilvi és Horváth Olivér alkotta művészeti csoportot 
azonban nem csupán a jövő spekulatív távlatai, de a kollektív törté-
neti tudat és a kulturális pszichogeográfiák egymásra gyűrődő mély-
rétegei is foglalkoztatják. A Trafóban bemutatott Hogyan nevezzelek 
(Az adriai állatok magyar neve, 2019) videóinstallációjuk, a művészeti 
tárgyként is működő Tengernélküliség című kiadványuk, valamint a 
Brainfatigue-gal közösen készített Corpus Separatum (2019) instal-
láció egyaránt a tengerbiológia és a földtudományok tizenkilencedik 
század végi és huszadik század eleji diskurzusait, valamint azoknak 
az etnocentrikus és nacionalista politikai földrajzhoz kapcsolódó 
összefüggéseit tárják fel. A hungarofuturista akvatika kontextusához 
is köthető munkáik fókuszában elsősorban a magyar tengerkutatás 
tudománytörténetének szimbolikus és diszkurzív színterei, különö-
sen az egykori fiumei tengerkutató állomás, valamint az ahhoz kötődő 
emlékezetpolitikai és emlékezetpoétikai reprezentációk állnak.
Az emlékezetpolitika és a kollektív tértraumák kontextusait tárja fel 
Louis Henderson The Sea is History (2016) című videómunkája is, 
azonban a brit művész alkotása elsősorban az eurocentrikus történeti 
tudat dekolonializációján keresztül, kreol és őslakos episztemológiák 
animista perspektívájából kísérli meg elbeszélni a gyarmatosí-
tás, kapitalizmus és modernizmus egymást keresztező narratíváit.  
A Karib-térség egykori gyarmati központjaiban, főként a mai Haitin 
és a Dominikai Köztársaságban forgatott kísérleti filmesszé címét 
és tematikus vezérfonalát a karibi szigetállamban, Saint Lucián szü-
letett Sir Derek Alton Walcott (1930-2017) Nobel-díjas költő és 
drámaíró azonos című verséből17 kölcsönzi. Akárcsak Walcott ere-
deti költeménye, úgy Henderson munkája is a koloniális emlékezet 
fluid mnemotechnikai közegeként tekint a tengerre. Olyan természeti 
és kulturális asszemblázsként vagy hálózatként, amelyen keresztül a 
rabszolgaságtól a különböző antropocén-narratívákig bezárólag (így 
például: Plantationcene, Capitalocene, Chthulucene) a gyarmatosítás 
emberi és nem-emberi történetei válnak elbeszélhetővé.
Bizonyos értelemben Louis Henderson munkájával folytat képze-
letbeli dialógust a kiállítás terében a londoni székhelyű, Anjalika 
Sagar és Kodwo Eshun által alapított The Otolith Group18 Hydra 
Decapita (2010) című videóinstallációja is, amely tematikus szem-
pontból szintén a Karib-szigetek világához és a gyarmatosítás idő-
szakához kapcsolódik. A kísérleti film középpontjában az 1781-ben 
Jamaikából Nagy-Britanniába tartó, ám útközben eltévedt Zong 
rabszolgaszállító hajó tragikus története áll, amelynek kapitánya a 
rakomány kártérítésének reményében az Atlanti-óceánba vetette  
a fedélzeten utazó összes rabszolgát. Az ő haláluknak állított emléket 
William Turner 1840-ben kiállított The Slave Ship című festménye 
is, amely utóbb a rabszolgatartás eltörléséért zajló politikai küzdel-
mek egyik jelentős dokumentumaként vonult be a művészettörténet 
hagyományába. A 2010-ben készített videómunka azonban nem csu-
pán egy valós történelmi eseményhez, de egyúttal a 80-as és 90-es 
évek kultikus detroiti elektronikus zenei formációhoz, a Gerald 
Donald és James Stinson által alapított Drexciya-hoz, illetőleg 
az általuk kitalált nautikus afrofuturista mitológiához is kötődik.  
Ez a tematikus szál egyúttal kapcsolódik Kodwo Eshun azon iro-
dalmi és teoretikus műveihez is, amelyekben az afrofuturista zenei 
tradíció filozófiai reflexióit végzi el, így például a nemrégiben újra 
kiadták More Brilliant Than Sun: Adventures in Sonic Fiction című teó-
ria-fikció könyvéhez.19

A Hydra Decapita című munka alapját tehát a legendás detroiti techno 
szcénához kapcsolódó Drexciya zenéje és mitofikciós gondolatvilága 

16 	 Ld. prokaryote precariat: „Neptun kényszermunkában”, Trafó Klub, Budapest, 
2019. november 21., https://www.youtube.com/watch?v=16ScZfgvRiw

17 	 Ld. https://poets.org/poem/sea-history
18 	 http://otolithgroup.org/
19 	 Kodwo Eshun: More Brilliant Than Sun: Adventures in Sonic Fiction. London (UK): 

Quartet Books, 1998

adja.20 Az Egyesült Államok egykori ipari központjának számító, 
majd az 1980-as és 1990-es évektől folyamatosan elszegényedő 
Detroit disztópikus színfalai között élénk ellenkulturális színtér kez-
dett el virágozni.21 Ehhez a korszakhoz Drexciya mellett olyan, mára 
már klasszikusnak számító producerek nevei köthetőek, mint Jeff 
Mills, Juan Atkins, Kevin Saunderson. A detroiti techno sajátos-
sága, hogy egyfelől hatottak rá az 1970-es és 1980-as évek európai és 
japán elektronikus zenéi (így például a Kraftwerk, vagy Yellow 
Magic Orchestra), másfelől sokat merített az afrofuturista zenei 
hagyományból, különösen a funkból, így például a George Clinton 
alapította, a pszichedelikus kultúrát sajátos science fiction esztéti-
kával ötvőző Parliament-Funkadelic kollektíva világából. Míg 
azonban az afrofuturista tradíció már Sun Ra-tól kezdve elsősorban 
az űrutazás révén feltáruló távoli galaxisok ígéretében látta azt az 
egyedüli lehetséges utópikus színteret kibontakozni, amelyben az 
afro-amerikai közösségek társadalmi és kulturális emancipációja 
lehetségessé válhat, addig a Drexciya zenészei a tenger mélyének 
képzeletbeli birodalmába helyezték át a kollektív képzelet eszképista 
vágytereit.22 A Donald és Stinson által kreált mítosz értelmében 

20 	 Ld. ehhez: https://www.wdw.nl/en/review/sediments/welcome_to_
drexciya; https://www.youtube.com/watch?time_continue=51&v=C-
LoZho4HC8&feature=emb_logo

21 	 Mike Rubin: Infinite Journey to Inner Space: The Legacy of Drexciya. Redbull 
Music Academy Daily, (2017. június. 29)., ld. https://daily.redbullmusicacademy.
com/2017/06/drexciya-infinite-journey-to-inner-space

22 	 Nettrice R Gaskins: Deep Sea Dwellers. Drexciya and the Sonic Third Space, 
Shima Journal 10, no. 2016( 2). https://www.shimajournal.org/issues/v10n2/h.-
Gaskins-Shima-v10n2.pdf

Drexciya egy olyan fikciós tengeralatti város, amelyet az Afrikából az 
Új Világba szállított rabszolgahajókról a tengerbe vetett várandós rab-
szolganők gyermekei alapítottak. A Paul Gilroy Black Atlantic című 
könyvében kibontakozó mitopoétikához is több szálon kapcsolódó 
etnofikciós narratíva szerint a tengerbe vetett nők olyan különleges 
csecsemőknek adtak életet a víz alatt, akik azonnal alkalmazkodni 
tudtak a mélytengeri viszonyokhoz, és akik felnőtt korukra külön-
leges akvafuturista búvárlényekké, afféle afro-nindzsa harcosokká 
váltak.23 
A világűrbe vagy a mélytengeri világokba kihelyezett társadalmi 
utópiák gondolata azonban nem csupán a posztkoloniális eredetű 
afrofuturista diskurzusokban jelenik meg, de éppúgy visszaköszön 
például a huszadik század eleji orosz avantgárd biokozmista mozgal-
maiban is.24 Alekszandr Bogdanov (1873–1928) például már 1908-
ban megjelent Vörös csillag című regényében is egy igazságosabb, 
kommunista alapokon szerveződő utópisztikus marsi kolóniát vizi-
onál. Húsz évvel később pedig Alekszandr Beljajev (1884–1942) 
A kétéltű ember című sci-fi regényében25 a vízalatti élet biotechnoló-
giai lehetőségeiről fantáziál. Beljajev regényéből kiindulva Nemes Z. 
Márió 2018 őszén az LLPlatform projektteremben A Víziördög harca 
a Világmindenség Szörnyével címmel a történet alapján készített saját 
gyerekkori rajzaiból, illetve kapcsolódó grafikai munkákból rende-
zett akvafuturista kiállítást, amelyben egyebek mellett épp az orosz 
biokozmikus sci-fi és a drexciyánus mitológia lehetséges összefüg-
géseit kísérelte meg feltárni.26 
Akvatikus harci lényekként értelmezhetjük Keresztes Zsófia 
Szökőkút és Olthatlatlan szomj című 2017-ben készült mozaikszob-
rait is. Ezek az alkotások egyszerre idézik ókori mitikus istensé-
gek alakjait, illetve hatnak bizarrul elegáns biodizájn tárgyakként.  
A mozaikkal burkolt plasztikus felületek lágy, feminin formák, puha, 
pasztellszínek jellemzik. Lehetséges művészettörténeti előzményük-
ként említhetnénk mindenekelőtt a svájci-francia származású Niki 
de Saint Phalle toszkánai Tarot-kertjének (1978–1998)27 egyes szob-
rait. Keresztesi alkotásai azonban megkérdőjelezik a reprezentáció 
esztétikai és a heteronormativitás merev biopolitikai kategóriáit. 
Ezek a szobrok ugyanis sokkal inkább dezintegrált testek, törzsüktől 
megfosztott végtagok maradványaiból újra összeálló animisztikus 
lények, amelyek egyfajta formátlan vitalitás felé törekedve térnek ki 
az antropomorfizáló törekvések elől. Ennyiben pedig értelmezhetőek 
a kiállítás kiinduló szempontjául választott hidrofeminizmus test- és 
természetfilozófiai gondolatának plasztikus példázataiként is.
A Nedves hálózatok című kiállítás egészének egyik legfőbb erénye 
abban áll, hogy a víz tematikáján keresztül nem csupán képzőművé-
szeti illusztrációk és kommentárok formájában kapcsolódik a kortárs 
filozófia, művészetelmélet és kultúratudomány területein végbemenő 
ökológiai fordulathoz. A példaértékűen átgondolt, a lokális narratí-
vákra, és a planetáris léptékű összefüggésekre egyaránt érzékeny 
kurátori munkának köszönhetően mind az egyes művek, mind pedig 
a közöttük létrejövő párbeszédek lényegesen új és izgalmas szempon-
tokkal gyarapítják e diskurzusokat.

23 	 Paul Gilroy: The Black Atlantic: Modernity and Double-Consciousness. London 
(UK) and New York (USA): Verso Books, , 1993

24 	 Boris Groys, Michael Hagermeister (Hg.): Die Neue Menschheit. Biopolitische 
Utopien in Russland zu Beginn des 20. Jahrhunderts. Verlag, Frankfurt am Main: 
Suhrkamp 2005; E-Flux Journal (Ed.): Art without Death: Conversations on Russian 
Cosmism. Berlin: Sternberg Press, 2017

25 	 Alekszander Beljajev: A kétéltű ember. (1928); ford. Boros Tatjána, Új Magyar 
Könyvkiadó, Budapest, 1947; ford. Balassa Anna, Móra Kiadó – Kárpáti Kiadó, 
Budapest – Uzsgorod, 1961. A könyvből film is készült 1962-ben (r. Vlagyimir 
Csebotarjov), amelyet Magyarországon is bemutattak. Ld. még: https://videa.
hu/videok/film-animacio/a-keteltu-ember-1962-93eM7ORluuoQKvpI

26 	 http://instagram.com/llplatform; https://www.facebook.com/
events/239383476754195/

27 	 Ld. ehhez: Szikra Renáta: Niki de Saint Phalle Tarot-kertje, Garavicchio, 
Olaszország, exindex 2003. november 17., http://exindex.hu/index.
php?l=hu&page=3&id=272
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Áll a férfi. Stabil terpeszben, heroikus pózban. Hátulnézetből látjuk, 
amint elé tárul a természet, amelyre lefelé néz. Nem Caspar David 
Friedrich híres festményét írom le, inkább annak az ellentétét. Max 
Peintner rajzát,2 melyen egy gyárak füstjétől szennyezett ipari 
környezetben, egy futballstadion közepén lévő erdőt szemlélnek a 
szurkolói ülésekből. Az osztrák alkotó 1970/1971-es képén ábrázolt 
gondolatkísérletet váltotta valóra Klaus Littmann svájci művész, 
kurátor3: az ausztriai Klagenfurtban egy erdőt, pontosabban 299 fát 
telepítettek a Wörthersee futballstadion terébe – ez volt Ausztria leg-
nagyobb léptékű köztéri művészeti installációja 2019-ben. 
A projektet jegyző Littmann a düsseldorfi művészeti akadémián 
tanult Joseph Beuys mellett, akinek az 1982-es documenta kapcsán 
létrejött 7000 tölgyfa című „város-erdősítés” akciója4 nem véletlenül 
juthat eszünkbe. De Littmann projektjét mégis egy másik művész 
inspirálta, a fent említett, Max Peintner, akinek A természet végtelen 
vonzása című rajza a FOR FOREST alcíme is egyben. Peintner szürre-
ális, futuro-fantasztikus műveiről ismert, melyek a környezet elpusz-
títását képezik le, és megkérdőjelezik a nyugati civilizációt. Nem a 
természet félelmetes-fenyegető-biztonságos-távolságból-csodálható 
fenségességét – amelyet a német romantika mestere idéz elő – érzi 
tehát, aki rátekint, hanem van benne valami végtelenül szomorú.  
A természet be van zárva egy emberek által létrehozott architektú-
rába. A szorongás-élmény erősödik fel: mi lesz, ha egyszer az erdő 
válik a legnagyobb látványossággá, és csak kiállításként szemlélhető? 
Mint manapság egy ritka állat az állatkertben?
A koncepció szellemes, de vajon miért volt fontos a megvalósítása? 
A közéleti vita kereszttüzébe került kezdeményezés kapcsán poli-
tikusok, aktivisták és futballrajongók kritikájának táptalajt adva, 
számos aggály merül fel. Leggyakrabban azt a kérdéskört feszege-
tik, hogy miért kellett ennyit költeni, és miért az adófizetők pénzét 

„pazarolták” erre? Ám az erdő magánfinanszírozású. A megvalósí-
tás alapfeltételéül szolgáló szerződés – Littmann és a város között –  
már 2017-ben megköttetett, függetlenül a helyi futballklub aktuá-
lis érdekeitől. Hogy nagyobb-e a projekt ökológiai lábnyoma, mint 
a művészeti értéke? Nos, erre már nehezebb válaszolni. Ahol tudtak, 
nyilván igyekeztek természetvédő megoldásokat találni a megvaló-
sítás során. De akkor miért került a marketingcsomagba az erre a 

	 1		 https://forforest.net/en/ (utolsó belépés a szövegben hivatkozott webhelyekre: 2020. 
november 20.)

	 2	 https://forforest.net/en/news/max-peintner-and-the-unending-attraction-of-nature/
	 3	 http://www.klauslittmann.com/en/posts
	 4	 https://www.documenta.de/en/retrospective/documenta_7#
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